

Előfizetési ár:
 Helyben, háshos hordva
 Negyedévre 3 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 8 k. 50 fl.
 Félévre 9 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 2 fltér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden meg-
 hétfő és
 anneputáni nap kivételével
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Megbukott az ellenkoalíció.

Ugy volt már, hogy néhány nap mulva megjelenik az ellenkoalíció manifestuma, mely a nemzetet sorompóba riasztja az »országrontó« koalíció ellen. A manifestum szerzői és kibocsátói duzzadt reménységgel néztek a manifestum hatása elé. Fantáziájukban ez volt a harsonaszó, melytől ledőlnek Jeriko falai. A manifestum azonban egyelőre sajtó alá nem kerülő kézirat marad, a harsonaszó belefagyott a harsonába.

A nagy akció megkezdésének elmaradása pedig arra az egyszerű okra vezethető vissza, hogy az ellenkoalíció nem fog létrejönni. Hiába dolgoztak rajta hónapokon keresztül, hasztalanul kürtölték világgá, hogy nemsokára diadalmas pompában bontakozik ki a koalíció támasztotta kaoszából az ellenkoalíció diadalváró óriása. A nagy készülétek kárbavesztek, az ellenkoalíció nem tudott létrejönni. És ezen nincs is miért csodálkozni.

A koalícióban, ha külön programmal is, de egyképpen a magyar haza boldogulását szem előtt tartó pártok szövetkeztek egy-egy pozitív munkaprogramm végrehajtására. Az ellenkoalícióban nemcsak eltérő programmu, de homlokegyenesen más célú pártok jutottak volna természetellenes szövetkezésbe. Nemzetiségiek, nemzetközi szociálisták, radikális pártiaknak elkeresztelt Kristóffy-féle darabantok és földműves pártiak alkották volna meg az ellenkoalíciót.

Valóban, e terv hallatára az embernek eszébe jutottak az Apokalipszis látományai, melyek a vad bestiakat a jámbor háziállatokkal, a farkasokat bárányokkal párosították. A nemzetköziség elvei hogyan férhetnének meg a nemzetiségi hóbortokkal? A magyar elem hogy foghat kezét a magyarfalás apostolaival? Antiszociális irányzatok képviselői hogyan békélhetnek meg a szociálistákkal? És mindezekre a kérdésekre csak az a válasz látszott elfogadhatónak, hogy miként a koalíció pártjait még eltérő programjuk mellett is egyesíteni tudta a hazaszeretet, akképpen az antikoalíció össze nem férő elemeit is együvé fogja forrasztani az egyetlen igazában közös érzésük: a koalíció elleni ádáz gyűlölködés.

Ugy látszik azonban, hogy még ez az érzés sem volt elegendő, hogy egybeforrassza az összeforraszthatatlannak látszót. Azt beszélnek, hogy a szociálisták is, a nemzetiségiek is annyifele nehézséget támasztottak, hogy a

régóta folytatott tárgyalások abbahagyása, az ellenkoalíciónak bizonytalan időre való elhalasztása mutatkozott a legcélszerűbb dolognak.

Akárhogy történt is, akármely párton mult is az ellenkoalíciónak már a születése előtt bekövetkezett kimulása, bizonyos, hogy az ország ezzel a szövetkezéssel nem veszített semmit.

A koalíció harmadfel esztendő alatt tulontul kimutatta, hogy programját mennyire tudta valóra váltani. A koalíció tetteivel számolt be életképességéről és életrevalóságáról. A tervezett ellenkoalíció pártjai azonban eddig csak azt bizonyították, hogy a rontásnál, a bomlás terjesztésénél, a pusztításnál egyébhez nem értenek. Pedig mindabból a rosszból már elég részünk volt. A nemzetnek nem nagy rombolókra, hanem kitartó építőmesterekre van szüksége. És gonosz szolgálatot tesz az Magyarországnak, aki meg akarja akadályozni azt az építő munkát, mely a régi rendszer romjainak eltakarítása óta folyik néhány éve.

Ha az ellenkoalíció megszületett volna, csak ilyen megakasztó munka tellett volna tőle. Sokat ezzel nem érhetek volna, de azért örvendetes, hogy ha kis ártalmaktól is meg van kímélve az ország. Az egységes nemzeti társadalom lesz a független Magyarország legjobb katonája, így hát örülnünk kell minden akadálnak, mely félrehárul ez egység létesülésének útjából.

A városok helyzete.

A függetlenségi párt memoranduma.

II.

Ezen helyzet igazságtalan volta, a városi polgárság aránytalan megterhelése még jobban szembetűnik, ha figyelembe vesszük, hogy a városok egészben vagy részben saját erejükből számtalan olyan gazdasági, közegészségügyi, emberbaráti és kulturális intézményt, különösen iskolákat tartanak fenn, melyeket a vármegyék területén élő népesség is állandóan igénybe vesz és hasznára fordít a nélkül, hogy terheit viselni segítene. Tehát a városi lakosság szemben az ország lakosságának többi részével, közérdekből háromszorosan van megterhelve.

Ez a városok fejlődésére hátrányos állapot, az igazság szempontjából nyilvánvalóan semmivel sem indokolható. De nem indokolható meg magasabb állami érdekekkel sem, mert a rohamosan növekedő, a gazdasági és kulturális fejlődésben minden megterhelhetés dacára előljáró, a korszerű haladás csiréit hamarabb befogadó és gyorsabban megérlelő, a magyar faj assimiláló képességét számszerű adatokkal kimutathatólag tisztesen érvényre juttató városi lakosság a nemzeti államnak is legerősebb, fejlődésre legalkalmasabb eleme,

melynek indokolatlan és iránytalan terheit csökkenteni, jogos igényeit kielégíteni, ezzel szabad fejlődésének útjából az ott levő akadályokat eltávolítani elsőrangú állami érdek, melynek kielégítése minden magyar pártnak egyik legfőbb kötelessége s egyik legfőbb érdeke.

Ez az érdek 40 évtizedet meghaladó idő alatt ismeretlenül és kielégítetlenül rejtőzött. Okát abban véljük feltalálni, hogy újabb alkotmányos életünk kezdetén a városok egy része még idegen nyelvű, közülük némelyik idegen érzésű volt. A városok lakossága addig számban esekély, politikai súly nélkül való volt. Így az az osztály ragadott magához minden vezetést és irányítást, mely történelmi hagyományok alapján a nemzet gerincének tartatott, mely a vármegyékben az alkotmány bástyáit megalkotta és megőrizte és amely a politikai életben évszázadokon keresztül szerzett gyakorlata alapján erre legerősebb, legképesebb volt. S bár ez az osztály a legutóbbi négy évtized alatt minden irányban meggyengült, az ország egész lakosságához viszonyított számbeli ereje is megesökkent: a jövőbe nem néző, a megváltozott viszonyokkal nem számoló, a városok nagyarányú fejlődését észre venni és az ország politikai megerősödésére felhasználni nem tudó politikai uralom mindvégig a már megkorhadni oszlopokra támaszkodott, a városok életerejét az ország érdekében nem használta fel és nem fejlesztette, hanem azok elnyomott és elhanyagolt állapotát felhasználva, egyenként és esetenként nyújtott kedvezésekkel igyekezett őket a maga politikai céljaira felhasználni.

Az országgyűlés képviselőházában többségre jutott függetlenségi és 48-as párttól reméljük, hogy demokratikus elveinek megfelelően a jogegyenlőség és az egyenlő teherviselés nagy elvét a városokkal szemben is érvényre juttatja; — hogy a városok autonómiájának szükséges és korszerű kiszélesítésével, életerekeinek a mindenkorai kormányok akaratától való függetlenítésével azok szabad fejlődését, megfelelő szabad mozgását és önállóságát biztosítva, bennük úgy a maga magasztos elvei, mint a független magyar állam érdekében folytatandó szívós küzdelem és kitartó nemzeti munka számára, az új Magyarország kiépítésére és megvédésére új és korszerű bástyákat alkot.

Ha ezzel szemben a városok támogatására az 1909. évi állami költségel-irányzatba felvett 2 millió koronára történék hivatkozás, önmagunk, pártunk és hazánk iránti kötelességünk a kormány iránt érzett teljes bizalmunk dacára annak kijelentését követeli, hogy ez a lépés nemcsak nem kielégítő, hanem teljesen elhibázott.

Ki nem elégitő azért, mert az összeg a jogos kívánalmakkal, de a városok közigazgatási, közegészségügyi, gazdasági és kulturális szükségleteivel szemben is olyan jelentéktelen, hogy sem megnyugvást nem kelthet, sem a városokon észrevehető anyagi előnyt nem nyújthat. Különösen akkor nem, ha figyelembe vesszük, hogy átlagos számítás szerint az állam 1857 óta mintegy 500 millió koronát fordított a vármegyei közigazgatásra s mivel igazság szerint a városi lakosság közigazgatási költségeihez is ezen összegnek s a népesség arányának megfelelően kellett

volna járulnia, a mostoha gyermekek: a városok, már eddig is 120 millió koronányi nem igazságos terhet voltak kénytelenek viselni.

Ehibázott azért, mert a miniszterelnök ur is elismerte, hogy ez az összeg a jövőben emelendő lesz, de az állam pénzügyi helyzetével indokolta az összeg csekély voltát. Ez a hivatkozás igen vizsás és elkeseredés keltésére alkalmas, ha figyelembe vesszük, hogy ugyanazon költségvetésben helyet talált a vármegyei és községi közigazgatás állampénztárból fedezett költségeinek 7 millió koronát meghaladó egy évi költségemelkedése s ugyanazon évben, a mikor közel 140 város 40 éves igényének kielégítésére csak 2 millió korona jut, — csupán a vármegyei tisztviselők lakáspénzének emelésére közel másfél millió korona fordítatik.

Különösen pedig azért tartjuk a tervezet intézkedését elhibázottnak, mert a 2 millió korona felosztása is a városok között nem a közigazgatás költségei vagy helyesebben a lakosság száma arányában történnék, hanem „a városok szükségletének, a szükséglet minőségének, az alkalmazottak számának, kvalifikációjának, az illető város teljesítő képességének alapos megbirálása” alapján. Ez a hosszadalmas és bonyolult vizsgálat aligha hozza napfényre az igazságot. S ha még csudakép napfényre hozhatná is: semmi esetre sem oszthatja el azt a gyanút, hogy újra folytatódik a protekciónak annyi éven át megszokott, de meg is gyűlölt rendszere.

A függetlenségi és 48-as pártnak nem szabad megtérnie, hogy azzal a kormányzattal szemben. — mely ha nem fejezi is ki az ő akaratát és politikai irányát, ilyen belügyekben kétségtelenül tőle függ, — ez a gyanu ébredhessen. Sőt a haza, önmaga és elvei iránti kötelessége, hogy a mikor a városok négy évtizedes sérelmét elismeri, orvosolni kívánja, ezt ne félje, ne a protekció gyanúját keltő módon tegye, illetőleg engedje tenni, hanem a felismert egész igazságot gyakorlatilag is juttassa érvényre s ezzel is adja kétségtelen bizonyítékát annak, hogy uralma új rendszert: az igazság a demokratikus, de nemzeti irányu haladásnak, a jogok elismerésének és érvényesítésének rendszerét jelenti. (Vége köv.)

A kecskeméti küldöttség.

A boritaladó eltörlése.

Valóban nagyfontosságú, közérdekű kérdés megoldása érdekében lépett ki a kezdeményezés terére a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete, amikor a boritaladó eltörlése ügyében ma d. e. 9 órakor Budapesten, a Tattersal helyiségében országos gyűlést tartott a bortermelőket, borkereskedőket, vendéglősöket, valamint ezek országos érdekképviseleteivel egyetemben. A boritaladó eltörlése nem új követelmény. Mióta fennáll a borfogyasztásra nézve nyomasztó hatását, egyként sanylik a termelők, a kereskedők és a fogyasztók. Valóságos képtelenség az, hogy oly országban, melynek sok ezer polgára él a bortermelésből és egyedül csak abból az állam kiesinyes fiskális érdekekből egyenesen elnyomja a borfogyasztást, nem is gondolva arról, hogy a bor megdrágításával az állam rákényszeríti különösen a munkásosztályhoz tartozókat az egészségre sokkal hátrányosabb pálinka fogyasztásra.

Lám Franciaország, hogy a borfogyasztásnak nagyobb lendületet adjon, már 1900-ban eltörlötte a boritaladót és 173 millió frank évi bevételről való lemondással sietett a bortermelők segélyére. Nálunk a boritaladó csak 16 millió koronát hoz be, ami elenyészően csekély összeg a másfél milliárdot meghaladó állami költségvetésben és a törvényhozás még erről a csekély összegről sem hajlandó lemondani. Azaz, hogy akarna, de nem mer.

Már 1902-ben majdnem leszavazta a képviselőház a boritaladót, melyet Széll Kálmán csak nagy erőfeszítéssel mentett meg; másfél év előtt Wekerle is hajlandó nyilatkozott a boritaladónak legáltalában mérséklésére, ha az előálló hiány fedezésére más forrásból megfelelő rekompenciát talál. Hát ez a hiányt pótló fedezet már meg van, a szeszadó felemelése 37 millió K bevételi többletet jelent s ennek valamivel több, mint egyharmada fedezi a boritaladó eltörlése folytán előálló hiányt.

Soha sem nehezült a bortermelőkre a boritaladó súlya oly óriási teherként, mint épp az idén. Az ország rendkívül nagy bortermésnek örvend, a must ára hektoliterenként 10—15 koronára szállott le, de még ilyen alacsony árak mellett sem akad vevő, mert a kereskedők félnek attól, hogy a megvásárolt borok a nyakukon maradnak. És joggal félnek, mert a boritaladó meg egyéb terhek a fogyasztásban annyira megdrágítják a bort, hogy a kítőnő minőség dacára a fogyasztók visszariadnak a magas áráktól.

Szeretjük remélni, hogy a ma megtartott impozáns hatású nagy tiltakozó népgyűlés szavát végre meghallják az intéző körök is és komolyan fontolóra veszik a kérdés közmegnyugvást keltő elintézését.

Kecskemétről az ország legnagyobb bortermelő vidékéről ma reggel mintegy 300 bortermelő gazda utazott fel külön vonattal Budapestre, hogy a tiltakozó népgyűlésen részt vegyen.

A küldöttséggel együtt utazott Budapestre a kecskeméti függetlenségi pártok deputációja is, amely Kossuth Ferencnek, mint az országos függetlenségi és 48-as párt elnökének Hock János vezetésével a városi érdekek megvédelmezését tárgyaló memorandumát nyújtotta át.

A Tattersalban délelőtt 9 órakor tartott népgyűlés egyetlen tárgya volt: tiltakozás a boritaladó ellen. Több felszólalás után a tiltakozást a Kecskeméten is elfogadott javaslat formájának megfelelően határozati javaslat formába foglalták. — A gyűlésen Hock János is felszólalt. A javaslatot délután fél négy órakor nagy küldöttség nyújtotta át a miniszterelnöknek.

NAPI HIREK.

Örülnek a szabók.

Az az egyetlen szenzáció, hogy a szabók örülnek. Csak azért, mert már nincs meleg, sőt mert már hideg van. Brrr. berzenkedik a sok-sok ember, aki kénytelen felső, — sőt télikabát után látni, ááá, — örvendeznek a szabók, hogy a tisztelt közönség végre bejön a boltba meleg ruhát, télikabátot vásárolni. Hogy a szokásos zálogházi forgalomról ne is beszéljünk, megállapíthatjuk, hogy a hideg idő tisztán gazdasági tekintetben érinti a világot.

És vége a frázisoknak, az októberi napfény megihlető sugarai nem csiklandozzák már a poétikát, akik megfogyatkozott témáikért legfőleg a sárga levelek hullásában kereshetnek kárpótlást. Már azok a levelek tényleg hullanak, sőt oly szaporán hullanak, hogy az őszi pusztulás érzélgős hangulatára ebben is íhlet meríthet a szerencsétlen, témafosztott költőárs.

Am ne gúnyolódjunk a csapodár időjárással. Hanem vegyük elő a plajbászt és számítsuk ki, ha ugyan ki kell számítani, hogy mennyi kell fára, szénre, ruhára, cipőre, világításra és dolgozzunk, a míg a mécesünk ki nem alszik. Vonuljunk el a barátságos meleg szobába és gondolkozzunk, hogy ha már hideg van, miért nem élünk Grönlandban, ahol sohasem örülnek a szabók, mert nincsenek, a hol nem emelkedik a szén ára, mert ott a szén csak a hírből ismerik, ahol nem

stájgerol senki, mert ott nincsenek háziurak. De azért meg vannak a hideggel, sohasem panaszkodnak, mi pedig örökösen fázunk, fázunk az élettől.

○

Kecskemét, október 21.

— **Közgyűlés.** A város törvényhatósága t. hó 28-án d. e. 9 órakor tartja rendes havi közgyűlését Gulner Gyula főispán elnöke alatt.

— **Kalvin János emlékezete.** A jövő esztendőben, Calvin János születésének negyven évfordulója alkalmából az egész világon emlékünnepet rendeznek a református hívek. Az ünnepélyek középpontja Genf városa lesz, ahol hatalmas szobrot emelnek a nagy reformátornak. Ennek a szobornak és az ünnep egyéb költségeinek fedezésére nemzetközi gyűjtést indítottak a reformátusok. A kecskeméti református egyház is megindította a gyűjtést a hívek körében és az egyház iskoláiban.

— **A gazdatársadalmi szervezetek gyűlései.** A magyar gazdatársadalmi érdekképviselet ezen a héten tartja meg a fővárosban közgyűléseit, amit üdvönsök tarthatunk már abból a szempontból is, hogy így a közvélemény a gazdák kívánásait teljességükben áttekintheti. Ezuttal a gyűléseket azért tették egy időre, hogy illő keretet biztosítsanak gróf Károlyi Sándor emlékszobrának leleplezésére. Sajnos, a gazdák érdeklődése nem áll arányban azzal a buzgó és rendkívül agilis munkássággal, melyet érdekképviseleteik kifejtenek. Az OMGE. közgyűlésén, — amely pedig egyik leghatalmasabb egyesülete az országnak, — mindössze 412 tag vett részt, ambar egyéb fontos tárgyaktól eltekintve, az elnökválság elintézése is napirendre került.

— **Az egyenesadók 1909. évi kivetése.**

Az egyenesadók 1909. évi kivetésére vonatkozó előmozdítások megindítása már küszöbön áll. Ezzel kapcsolatban a pénzügyminiszter rendeletet küldött az összes pénzügyigazgatóságoknak, a melyben az 1909. évi kivetésre vonatkozólag néhány módosítást rendel el. Nevezetesen a I. és II. osztályú kereseti adó ezentúl március hóban, a fegyveradó pedig augusztus második felében lesz kivetendő. — Együttal figyelmezteti a miniszter a kivetést teljesítő községi (városi) közegeket, hogy a II. osztályú kereseti adó alanyait az említett alapadókra vonatkozó kivetési lajstromokból, illetőleg a kivetés lévére szóló egyenes adófényvből állapítsák meg és csak az adóköteles családtagokra vonatkozó adatokat merítsék az összeírási munkalátokból. Kötelesek lesznek továbbá a kivető közegek a II. osztályú kereseti adó oly alanyainak megadóztatása előtt, akiknek IV. osztályú kereseti adója a községi adófényvből előírva nincs, a IV. osztályú kereseti adónak s az ez után esetleg kivetett általános jövedelmi pótdadónak összegét feltüntetve kimutatástattól a pénzügyigazgatóságtól (esetleg adófelügyelőtől) beszerezni, mely ezeket az adókat kivetette. A fegyveradó kivetésének ideje azért volt átteendő augusztus második felére, hogy azok az adózók, kik a kir. adóhivatalnál évközben vadászati jegyet váltanak s a fegyveradót a vadászati adóval együtt a kir. adóhivatalnál lefizetik, ne rovassanak meg a községnél is fegyveradóval.

— **Tartalékosok ellenőrző szemléje.** A tartalékos tisztek ellenőrző szemléjét, a mely régen megállapított rend szerint november hó 4-én lesz, az idén két nappal később, november hó 6-án új szemle fogja kiegészíteni: a tartalékos hadapródok és hadapród-jelöltek szemléje. Eddig a hadapródok nem mentek szemlére; ez év augusztus 4-én kiadott iratával rendelte el a közös hadügyminiszter, hogy ezentúl a tartalékos hadapródok is megjelennek ellenőrző szemlére.

— **Uj hadtest-parancsnok.** Öfelsége a király gróf Uxküll Ghyllenband Sándor nyugalomba vonult hadtest-parancsnok helyébe Czibulka Tivadar báró tábornagyot, a prágai hadtest eddigi parancsnokát nevezte ki. — Mint értesülünk, Uxküll tábornagy ma búcsúzott el a negyedik hadtesti tisztjeitől, amelybe a kecskeméti helyőrség is tartozik.

— **A városok és megyék bankja.** Pest-megye törvényhatósága érdekes és nagy jelentőségű terv keresztülvitelén fáradozik. Az összes városok és megyék bevonásával olyan bankot akar létesíteni, ahol a városok és megyék összes adósságait konvertálhatná és pénzügyi szükségleteiket fődöznék. Pest-megye hozzájárulás végett Kecskemét város tanácsához átirta.

— **Képkiallítás.** Neogrady Antal festőművész, az orsz. m. kir. mútarajziskola és tanárképző tanára, képkiallítása folyó évi október hó 25-ikén vasárnap d. e. 11 órakor nyitattik meg a régi törvényszék épületében. A képkiallítás naponként délután 9—11-ig és délután 2—4-ig tekinthető meg. A kiállítás megtekintése díjtalan.

— **Egy szép leány halála.** Juhász János helypénzszedő felülnő szépségű Mariska a nevű leánya 21 éves korában, hétfőn délután tüdőbetegségben elhalt. Temetése tegnap, szerdán délután 3 órakor volt a szülői háztól, a közönség nagy részvételével.

— **Kossuth a kisiparosokért.** Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ma leiratot intézett törvényhatóságunkhoz, amelyben a belügyminiszterrel egyetértőleg elrendeli, hogy a jövőben a kisipari célokra szükséges nyers olaj vagy petróleum motorok beállítása elé akadályokat ne gördítsenek.

— **Nagykörös a boritaladó ellen.** Nagy-körösi tudósítónk jelenti, hogy ma reggel a kecskeméti gazdákhöz Nagykörösön körülbelül 150 szőlősgazda csatlakozott, hogy résztvegyenek a boritaladó törzése érdekében tartandó országos gyűlésen.

— **Fagy.** Hétfő reggel óta állandóan fagy naponként. Ma, szerdára virradóra oly erős, kemény fagy volt, ami diesérterére válna a kopasz decembernek is. Napközben aztán derült, szép tavaszias idő cáfolta meg a térről kiadott rémes híreket.

— **Takarmány kínálat.** A földmívelési miniszter értesítette a kecskeméti gazdasági egyesületet, hogy a püspökladányi m. kir. közalap. gazdasági felügyelőség e hó 28-án nyilvános árverésen 32000 kereszt búza és 115 kereszt árpa szalmáját, törekét, — valamint 161 holdon termelt kukoricaszárát fog elárúsítani.

— **A népfölkelők jelentkezése.** Kecskeméten most folyó népfölkelési jelentkezések csütörtökön véget érnek. Akkor kell jelentkeznie az összes Kecskeméten tartózkodó idegen népfölkelőknek. A hét napig tartó jelentkezések átvételét, hitelesítését Balogh János, a budapesti 93. népfölkelési járástól kiküldött honvédszázados vette át, aki mellett Domokos Imre katonai segédnyilvántartó segédkezett.

— **Leirat.** A kereskedelmi miniszter ma leiratot intézett törvényhatóságunkhoz, hogy amennyiben a köztörvényhatósági utak fenntartására szükséges kő és kavics drágán szerezhető be, igyekezzen a város kő és kavicsbányákat vásárolni, amely fedezze aztán a kő- és kavics szükségletüket. — Ez a leirat épen oda megy, hogy: „ha úgy lenne zsirom, mint ahogy lisztem nincsen, mindjárt pogácsát sütnék.”

— **Lopások a környéken.** A hideg idő beálltával a téli tolvajok is megkezdtek működéssüket. Seregestül jönnek a feljelentések a kecskeméti törvényszékhez a környékből, a már kinyomozott tettesek ellen. — A legtöbb följelentés falopásról szól, de gyakran szerepelnek a jelentésekben éléskamra feltörések is. Ez bizonyítja legjobban, hogy közeledik a tél.

— **Embortelen szomszéd.** Egy emberi mivoltát elfeledni látszó ember kegyetlenségéről kapunk értesítést kunszentmiklósi tudósítónktól Ujvári Jánosnak kunszentmiklósi Kerekgyházán Zsikla Jánossal van szomszédos földje. Ujvári két fia, a nyolc éves Pál és a tíz éves István az őrizetükre bízott pulykákat véletlenül ráeresztették Zsikla vetésére, amiért Zsikla a két kis fiút úgy megverte, hogy azok a fájdalomtól nem tudtak lábukra állani. Zsiklát feljelentették súlyos testisértés elkövetéséért.

— **Gyujtogatás Nagykörösön.** Nagy-körösön jelentik: Ványi Sándor körösi lakos a héten bement a városba tanyájáról s míg a városba járt, a tanyáján lévő széles zsuppal fedett istállója leégett. — Ványi a tüzről jelentést tett a csendőr-örnek, aki megindította a nyomozást. A nyomozás során azután kitért, hogy az istállót Csicsó Sámuel nagykörösön lakos 6 éves fia gyujtotta fel. Ványi Sándornak szomszédosságában van Csicsó tanyája és fia otthon gyufát lopott s átment Ványiék tanyájára játszani. Játék közben az égő gyufát feldobta az istálló tetejére és a száraz zsup tüzet fogott. — Az épület biztosítva volt.

— **Piaci árjegyzék 1908. évi október 21-ik napján.** Tisztabuzza 22.00—23.00. Kétszer 19.20—20.00. Rozs 18.20—18.40. Árpa 16.00—16.40. Zab 16.00—16.40. Tengeri kecskeméti 17.60—18.00. Tengeri bánáti 17.60—18.00. Köles 14.20—15.20. Krumpli 5.60—6.00. Széna 8.20—8.60. Szalma 5.20, 5.60. Szalonna kilója 1.36—1.60. Csöves kukorica 8.80—9.20.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Október 22-én, páratlan bérletben **Három feleség.**
Október 23-án, félhelyárral **A milliárdos k. a.**
Október 24-én, páros bérletben **Naftalin, ujdonság.**
Október 25-én délután **Cigánybáró,** este bérlet-szünetben **Naftalin.**

* * **Polgármester ur.** Azok után a zajos sikerek után, melyeket a „Polgármester ur” a „gemüliche” németek között aratott, tegnapi egy izzó, jókedvtől bugyborékoló színházi estét vártunk. Hogy ez elmaradt, annak nem a jó öreg Kadelburg az oka, aki az ő német észjárásának, német humorának megfelelőleg írta meg a német közönség számára darabját, nem okai a színészek, kik közül Tabori, Papp Tusi, Margittay, Dinnyési, Ujj Kálmán iparkodtak mindenben tehetségük legjavát nyújtani, nem oka a közönség, mely azzal az eltökélt szándékkal ment a színházba, hogy ma este kineveti magát kedvére. Talán ebbe a magyar levegőben kell az okot keresnünk, melyben a tekintéllyel mindenre rátényerelő polgármester ur idegenül hangzik, melyben a német tréfák esetlenül mozognak s egész más fogalom uralkodik a humorról, mint odaát a köpenicki kapitány hazájában.

Csendélet Örkényen.

Korcsmai verekedés.

Összeszurkált legény.

Csak tegnap este adtunk hírt egy korcsmai verekedésről s ma újabb véres verekedésről kaptunk tudósítást. Nem mulik el olyan nap mostanában, amelyen vagy városunkban, vagy pedig a környéken a már kiforrt s könnyen az emberek fejébe szálló új bor nagy mértékben való élvezése után bieszkázás, fejbeverés, vagy revolveres gyilkossági merénylet ne következék.

Ma Örkényről kaptunk egy véres korcsmai verekedésről tudósítást.

Vasárnap az uradalmi nagyvendéglőben gyűltek össze az örkényi legények esendes borozgatásra. A esendes borozgatás azonban mindig hangosabb és hangosabb lett. A vendéglőben egy asztal mellett ültek Bakos József, Petrényi István és Sebők Pál s egy darabig a legnagyobb barátsággal szüresölték a karcost. Bakos József évődni kezdett társaival, akik viszont Bakost heccelték. A kölesönös évődés közben azután Bakos legyávozta társait, mire azok Bakosnak támadtak.

A korcsmai mulatozó még józan legények rögtön a verekedők közé léptek s hosszas békítgetés után sikerült a békét ismét helyreállítani.

Bakos azonban ahelyett, hogy meghuzta volna magát, újra csak belekötött társaiba, Petrényi Istvánba és Sebők Pálba és újra legyávozta őket.

A sok bortól amúgy is felizgatott legények erre vad haraggal, sebzett vadként rohantak rá Bakosra s hiába kísérelték a józanabbak megakadályozni a verekedést, Petrényi és Sebők bieskát rántottak és össze vissza szurkálták a kötelező Bakost.

A vér láttára még jobban neki dühödtek a támadók és a bieszkázást bottal folytatták.

Össze vissza verve, vértől borítva maradt a esatatóren Bakos. Rögtön orvost hozattak, aki Bakos sebeit kimosta és beköözte, majd lakására szállították. Sérülése súlyos, de nem halálos.

A verekedő legényeket a csendőrök elfogták és letartóztatták.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi október hó 20—21-én.

Születések. Ádám Iona rk. Ádám halva született leány rk. B. Szabó Teréz rk. Czako Dezső Lipót rk. Antal János rk. Keresztes Mihály ref. B. Hajagos Eszter rk. Berente József rk. Turi Ferenc rk. Ikaffalvi Dombi Lajos ref. Gonda Imre rk. Kovács Mihály ref. Szabó Kis Sándor rk. Mészáros János rk. Lipóczy László rk. Tóth Julianna rk.

Kihirdettek. Wittman András rk. Nedecki Zsuzsanna rk. Kis Mihály rk. V. Nagy Mária rk. Nagyfejű Mihály rk. Mőcza Julianna rk. Nagy János rk. Tíchi Rozália rk. Lengyel Mihály rk. Kántor Mária rk. Kerekes Sándor rk. Kovács Erzsébet rk.

Kereskedő urak

az idény bekövetkeztével szíves figyelmüket felhívom elsősorú **tölgy-, akác-, bükk- és vegyeshasáb-, mint fölívagott fák,** továbbá elsősorú **porosz szalonkőszén, bpesti légszesszoksz,** valamint **belföldi fűtőszén; takarmányneműek, dara, korpa, tengeri, árpa, zab, széna és szalma,** ugyszintén **Cement és mész** és egyéb **építési anyagoknak** nálam való beszerzésére. Különösen fölívom szíves figyelmüket az országszerte elismert „**Turul**” **vasaló faszénre,** mely **egyedül nálam kapható.**

Midőn előre is biztosítom árum elsősorú minőségéről, valamint a legpontosabb kiszolgálásról, miért is kérem szíves bizalmukat. — Kiváló tisztelettel:

Szigeti Mór és Társa.

Telefon 23.

Tulajdonos **Fábián Illés Ödön.**

Telefon 23.

Csongrádi-nagy-utca 8. szám.

100 db **ászkhordó** ugyanott **eladó** 15—60 hlrig.

Állandó ingyen gépkiallítás!

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

● Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. ●
Gyári telefon 163. **Szóltakaró-ekék** Raktár telefon 169.

Járgányok, Szecsavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, Konkolyozók, Rosták, Takarmány-füllesztők, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, táresás Boronák, porhanyító Boronák, Cultivátorok, Borszivattyúk, Kútszivattyúk, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)





vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy az itcés-piacon, a Részvénytársaság nyomdával szemben lévő mézárshékemben leszállított áron mérem a szép húst:

	I. rendű marhahus sütni való	56	krajcár kilója,	
	Marhahus levesnek való	52	krajcár kilója,	
	Pörköltnek való	48	krajcár kilója.	

Aki 5 kiló húst vesz egyszerre, árengedményben részesül.

A szép kövér **juh-hus** eleje **40** kr, hátulja **44** kr kilónként.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Deim Gusztáv mézáros mester, Részvénytársaság nyomdával szemben.

Ertesítés!

Építetőknek igen fontos! — — — Építetőknek igen fontos!

Székely és Böhm

építész vállalkozó cég

nagyobb szabású asztalos-műhelyt

létesítettünk,

melyben — lévén ezen üzletág a vállalatnak csak egy kiegészítő mellékága — a megrendeléseket a legversenyképesebb és önköltségi áron készítjük. — Készítünk butor és épület asztalos munkákat.

Tervek bármily stylben és költségvetések díjmentesek.

Műhely: Halasi-utca 193. sz. Fekete-féle házban.

Iroda: Nagyburga utca 149. sz. — Iroda: Nagyburga utca 149. sz.

Húsárleszállítás.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **marhahusnak kilóját**, I-ső rendű **pörköltnek** való **48** kr, I-ső rendű **levesnek** való **52** kr, I-ső rendű **sütni** valót **56** krajcárért adom. A nagy-érdemű közönség szíves pártfogását kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Mácsai László mézáros, piaci húsmérő.

Kiadó lakás.

III. tized, Kápolna-utca 19. sz. házban

egy úrilakás,

mely áll 5 szoba, konyha, éléstár, 2 kamra, nagy pince és külön udvarból f. évi **november hó 1-ére bérbe kiadó**. Értekezhetni a tulajdonos özv. ifjú Szappanos Jánosnéval, III. t. Jókai-utca 206. szám alatt. 8000-6-6

Eladó részvények.

4 db Kecskeméti Tépénztári Egyesületi,
10 db Kecskeméti Leszámitoló Banki,
10 db Kecskeméti Közgazdasági Banki,
3 db Kecskeméti Egyes. Gőztéglagyári
részvényt rendkívüli olcsó árért adok el.

Balog Adolf

III-ik tized, Sas-utca 230 ik szám.

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitünő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti kocsz a legolcsóbban kapható.

Kiadó lakás.

A Nagykőrösi- és Kohári-utca sarkon, 195. számú házban, az I-ső emeleten egy csinos **úri lakás**, mely áll 4 egymásbanyiló és 1 előszoba, konyha, éléstár és pincéből, 1908. november 1-re **bérbeadó**. Értekezhetni Gál Mór háztulajdonossal, ott a házban. 8013-0-11

Eladó ház.

V. tized, Vörösmarty-utca 155. számú sarokház, mely 5-6 utcára szolgál, van benne **több üzlethelyiség** és **több rendbeli lakás**, — kedvező fizetési feltételekkel **eladó**. — Értekezhetni a tulajdonos **Reizsmann Márton** lakatos-mesternél, V. tized, Tehén-utca 270. szám alatt, ahol 2 jó és ügyes fiú tanulól azonnal **fölvétetik**. 8066-6-2

Aki jó és olcsó húst

akar venni, mielőtt máshol vásárolna, először is keresse fel

Nigrinyi testvérek

húsmérő üzletét,

I. tized, Vásári nagy utca 164. sz. alatt, Katona József gyógyszerárával szemben, vagy pedig a piaci húsmérő sátorát Szukopa György utóda: Etelka mellett, ahol az elsőrendű hizott **marhahúst** árusítják a következő **olcsó** áron:

I-ső rendű marhahús **levesnek** való **52** krajcár. **sütni** való **56** kr, **szegye, tarja 48** kr, **szalonpörköltnek** való **44** kr kilója. Lakodalmak, névnapok, társas vacsorákra (nagyobb vételnél) nagy árkedvezményt adunk. Mivel mindig a **legjobb** minőségű jószágot vásároljuk, módunkban van tisztelt vevőinket a legszebb és legjobb hússal kiszolgálni.

Szíves pártfogást kérve, vagyunk tisztelettel:

Nigrinyi testvérek

mészáros mesterek
és piaci húsmérők.

Ügyes

varró és tanuló leányok

fizetéssel azonnal felvétetnek

V. tized, Szappan utca 75. sz. alatt.